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REZUMAT 

Israel suferă de o lipsă de resurse umane calificate în domeniul tehnologiei. Ta’asiyeda, o 

asociație înființată de către Asociația Producătorilor, a desfășurat în ultimii 27 de ani un 

program de intervenție educațională pentru a încuraja elevii să urmeze discipline tehnologice 

și a-i pregăti pentru piața muncii prin sprijinirea cooperării dintre sistemul educației și 

industrie și angajatori. Literatura de specialitate parcursă nu a găsit niciun program de 

intervenție care să pună în practică un model pedagogic similar. Până în prezent, acest 

program nu a analizat satisfacția partenerilor săi.  

A fost efectuată o cercetare de evaluare formativă pentru a identifica percepțiile profesorilor/ 

directorilor de școli din sistemul educației și acționarilor din sectorul industrial despre 

impactul și contribuția programului Ta'asiyeda și pentru a vedea dacă există diferențe între 

cele trei categorii ale populației cercetării. S-au folosit metode mixte de cercetare cu 302 

participanți în trei programe cheie pentru școli gimnaziale și licee. În 2017 s-a efectuat 

cercetarea calitativă. Au fost create cinci focus grupuri. Rezultatele au dus la elaborarea unui 

chestionar, care a fost pus în aplicare în 2018. Datele statistice cantitative au fost adunate de 

la 222 participanți care au răspuns la chestionar.  

Rezultatele indică faptul că toți participanții la program au fost mulțumiți de contribuția 

programului Ta'asiyeda cu privire la cele cinci aspecte analizate în cercetarea de față: 

colaborarea dintre sectorul industrial și școli; componentele pedagogice ale programului de 

intervenţie (cunoștințe, valori și competențe); procesul de implementare a acestui model 

educațional  (metodele de predare, dezvoltarea unui program școlar sau industrial); motivația 

elevilor pentru educația tehnologică; contribuția adusă participanților (din sistemul educației 

și sectorul industrial).  Comparând grupurile țintă ale cercetării a rezultat faptul că, în cazul 

unor diferențe semnificative, specialiștii din sectorul industrial au fost mai critici și mai puțin 

satisfăcuți. În unele privințe, respondenții din licee au fost mai puțin satisfăcuți decât 

respondenții din școlile gimnaziale. Iar specialiștii din sectorul industriei high-tech și al 

industriei low-tech s-au arătat la fel de satifăcuți. Cercetarea efectuată propune un model 

optim, eficace și fiabil pentru a sprijini organizația în luarea deciziilor care să ducă la 

îmbunătățirea programului. Concuziile cercetării pot fi adaptate și altor țări care se confruntă 

cu problema legăturii dintre educație și industrie pentru promovarea și încurajarea educației 

tehnologice în școli. 

Cuvinte cheie: educație tehnologică, programe de intervenţie educațională Ta'asiyeda, 

motivația elevilor, competențe necesare 

I. INTRODUCERE 

I.1 Cadrul cercetării – contextul local și global în care s-a desfășurat 

cercetarea 

Israel, ca multe alte țări din întreaga lumea, suferă de o lipsă de resurse umane calificate în 

domeniul tehnologiei (Moshe, 2016). Încurajarea elevilor către programe tehnologice este 

esențială pentru dezvoltarea capitalului uman viitor și creșterea continuă a industriei, 

economiei și pieței muncii (WEF, 2016). Cu toate acestea, viitoarea piață a muncii prezintă 

multe provocări pentru sistemul educațional. Schimbările rapide ale tehnologiei și revoluția 
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digitalizării afectează lumea profesiilor, structura și cererile acesteia (Schleicher, 2017). 

Acesta este unul din principalele motive pentru care angajatorii din multe țări susțin că nu 

găsesc candidați cu competențele tehnologice de care au nevoie (Mourshed, Farrell, & 

Barton în McKinsey, 2013). 

S-a arătat anterior că o cooperare eficientă între angajatori, sindicate, guvern și educație 

poate garanta educarea generațiilor care se vor integra cu success în economie și industrie 

într-o lume dinamică din punct de vedere tehnologic (DEVCO, 2017) . 

 

În ciuda declarării transparente a necesității cooperării între cele două sisteme, s-a identificat 

o lipsă de comunicare între angajatori, elevi și sistemele de educație (Centrul de Guvernare 

McKinsey, 2014).  

 

În lumina provocărilor din domeniu, numeroase asociații, fonduri, companii private și 

guverne și-au unit forțele în această misiune pentru a contribui la pregătirea tineretului de 

astăzi pentru lumea de mâine (Musset, Kuczera & Field, 2014).  

Se poate spune că aceste modele de inițiative educaționale private stârnesc interesul elevilor, 

dorința și bucuria de a învăța, și le cresc experiențele. Totuși, nu există niciun studiu de 

monitorizare sau evaluare a eficienței acestor inițiative educaționale pe termen scurt sau 

lung, și nici nu există informații despre ce programe funcționează mai bine (Rama, 2019; 

Institutul Henrietta Szold, 2019). Mulți factori decizionali discută și caută cel mai eficient 

model în acest domeniu. 

I.2 Programul Ta'asiyeda  

Ta'asiyeda este unul din cele mai mari programe educaționale de intervenție din Israel care 

face legătura între lumea educației și cea a industriei. Ta’asiyeda este o asociație 

educațională înființată cu 27 de ani în urmă de către Asociația Producătorilor. Ta’asiyeda 

implementează o varietate de programe educaționale pentru promovarea și încurajarea 

educației tehnologice. Operează cu 300.000 de elevi pe an pe tot teritoriul Israelului (elevi 

arabi și druzi, religioși și seculari), de la învățământul gimnazial (din clasa a IV-a până în 

clasa a IX-a) la liceu (din clasa a X-a până în clasa a XII-a), și cu cursuri permanente urmate 

de directori de școli și profesori. Activitățile sunt pentru toate sectoarele, diferite profiluri de 

public – pentru supradotați, educație specială, numai femei etc. Activitățile Ta'asiyeda se 

integrează în curricula școlară și sunt finanțate de Ministerul Educației, sectorul industrial și 

autoritățile locale.  

Obiectivele Ta'asiyeda: Colaborarea dintre școli și diferitele sectoare ale industiei; 

creșterea motivației pentru educația tehnologică; insuflarea cunoștințelor, valorilor și 

competențelor pentru  un viitor în schimbare în domeniul tehnologiei. 

În poziția de director al asociației Ta'asiyeda, poziție pe care o ocup de 13 ani, am ales să fac 

această cercetare întrucît este importantă pentru mine și managementul organizației cu 

scopul de a explora atitudinile partenerilor (din cele două sisteme, edicațional și industrial) 

și satisfacția lor cu privire la programele Ta’asiyeda. În plus, e important să aflu dacă acesta 

este un program de intervenție eficient și reușește să promoveze educația tehnologică care 

să satisfacă provocările din Israel și din întreaga lume în epoca actuală. 
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I.3 Decalajul în cunoaștere 

 Literatura de specialitate nu a scos la iveală niciun model similar modelului Ta’asiyeda 

al cărui obiectiv este promovarea și încurajarea educației tehnologice în școli prin 

cooperarea dintre sistemul educației și sectorul industrial.   

 Există doar câteva studii care au analizat programe educaționale similare și care fac 

legătura dintre sistemul educației și sectorul industrial. 

 Până la data efectuării cercetării, nu a fost identificat niciun chestionar care să fi 

analizat satisfacția partenerilor dintr-un program similar programului Ta’asiyeda. 

 Acesta este primul studiu care analizează programul Ta’asiyeda în profunzime.  

I.4 Obiectivele și întrebările cercetării 

1. Identificarea percepțiilor profesorilor și directorilor de școli din sistemul educației și 

ale acționarilor din sectorul industrial cu privire la impactul programelor Ta'asiyeda 

asupra promovării și încurajării educației tehnologice.  

2. Analizarea diferențelor dintre profesori și directori de școli din sistemul educației și 

acționari din sectorul industrial. 

 

Întrebarea de cercetare care derivă din aceste obiective ale cercetării este 

următoarea:   

1. Care sunt percepțiile populației de cercetare (profesori și directori de școli din 

sistemul educației și acționari din sectorul industrial) cu privire la impactul 

programelor Ta'asiyeda și care sunt diferențele între cele trei categorii ale 

populației de cercetare cu privire la următoarele aspecte: 

 

 Cooperarea între industrie și școli; 

 Componentele pedagogice ale programului de intervenție (cunoștințe, valori și 

competențe); 

 Procesul de implementare a acestui program educațional în Israel (metode de 

predare, dezvoltarea unui program școlar sau industrial); 

 Motivația elevilor pentru educația tehnologică; 

 Contribuția programului Ta'asiyeda adusă participanților din sistemul educației  și 

sectorul industrial. 

II. LITERATURA DE SPECIALITATE & CADRUL TEORETIC  

II.1 Dezvoltarea capitalului uman tehnologic 

Investiția în dezvoltarea capitalului uman tehnologic este un factor cheie pentru încurajarea 

creșterii economice și îmbunătățirea standardelor de viață (Moshe, 2016).  

Pregătirea muncitorilor pentru piața muncii din Israel se face prin educație tehnologică/ 

vocațională care le permite să se integreze pe piața muncii într-o manieră productivă, 

folosindu-și abilitățile și competențele. Cu toate acestea, există numeroase discuții și dileme 

pe această temă, care se suprapun peste discuții și dileme din alte țări ale lumii. Cei care nu 
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sunt de acord cu principiul potrivit căruia fiecare elev este o țintă pentru dezvoltarea 

economiei, sunt cei care subliniază faptul că educația tehnologică vocațională nu este în 

sarcina sistemului de educație, că nevoile economiei nu trebuie să se bazeze pe elevi ca o 

resursă a statului și că elevii pot fi pregătiți pentru orice meserie la finalul studiilor (Barak, 

2014).  

În ciuda disputelor, s-a căzut de acord asupra faptului că promovarea și încurajarea elevilor 

pentru o carieră vocațională/ tehnologică și pregătirea lor pentru piața muncii este de 

importanță națională (Ministerul Educației, 2018). Viitoarea piață a muncii aduce provocări 

serioase sistemului educației, și de aceea trebuie analizate schimbările necesare din sistemul 

educațional tenhnologic/ vocațional (Moshe, 2016). Este extrem de dificil de prevăzut care 

vor fi trendințele schimbărilor pe piața muncii. Unele profesii probabil vor dispărea, altele 

vor avea nevoie de noi competențe și calificări, în timp ce alte noi profesii vor apărea înainte 

de anul 2020 (World Economic Forum, 2016). Mai mult decât atât, PIAAC tratează revoluția 

digitală și influența acesteia asupra lucrătorului de mâine (Schleicher, 2017). Angajatorii din 

multe țări susțin că nu găsesc candidați pricepuți, cu competențele tehnologice de care au 

nevoie (Mourshed, Farrell, & Barton, 2013). 

Educația și pregătirea adecvate pot oferi personal competent și calificat. Cea mai importantă 

întrebare care se pune este cum pot fi pregătiți tinerii care să devină participanți productivi 

în economia globală (Mourshed, Patel, & Suder, 2014).  

II.2 Colaborarea dintre angajatori și educație  

Cercetarea desfășurată în acest domeniu arată beneficiile și importanța legăturilor dintre 

sistemul educațional și sectorul industrial, cât și efectul acestor legături asupra celor două 

sisteme. Cele două sisteme se hrănesc reciproc. Sistemul educațional hrănește industria și 

economia în general, iar sectorul de afaceri, inclusiv producătorii, ar trebui să definească 

nevoile și să sprijine procesul de învățare și experiența la locul de muncă (Hanushek & 

Woessmann, 2017). 

Pagina web a Europei centrale vocaționale a afirmat că una din căile cheie de avansare a 

educației tehnologice este printr-o industrie dezvoltată, relevantă și inovatoare. Sectorul 

industrial este o expresie practică a aplicațiilor tehnologice, științifice în societatea modernă, 

care expune elevii unor lumi pline de informații variate, bogate, comtemporane și fascinante 

(Ministerul Educației, 2016). Toți factorii economici, industriali și educaționali trebuie să 

coopereze pentru a garanta educația unei generații care să se integreze cu succes în economie 

și industrie, într-o lume atât de dinamică din punct de vedere tehnologic. Industria nu poate 

supraviețui fără educație și cunoaștere, iar, pe de altă parte, educația și cunoaștera care nu 

sunt aplicate în industrie nu folosesc la nimic (DEVCO, 2017). 

Legătura dintre educația tehnologică și succesul industriei a fost acceptată și recunoscută în 

întreaga lume. În Uniunea Europeană nivelul de cooperare dintre industrie și sistemul 

educației este foarte mare. Același lucru se întâmplă și la nivelul Organizației pentru 

Cooperare și Dezvoltare Economică, unde industria și sindicatele sunt implicate pentru a se 

asigura că educația și programele de pregătire sunt adaptate nevoilor viitoarei piețe a muncii 

(Musset, Kuczera & Field, 2014).  
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Multe țari ca Anglia, Germania, Suedia, Franța, Australia, Noua Zealandă, Japonia, Taiwan, 

Brazilia, Maroc, Statele Unite, Coreea de Sud, China și Singapore au investit enorm în 

ultimii ani în implementarea unor reforme vizând educația tehnologică vocațională cu scopul 

de a o adapta atât nevoilor prezente, cât și viitoare ale economiei și pieței muncii. În toate 

țările menționate există o tendință puternică de cooperare și implicare a angajatorilor și 

sindicatelor profesionale în dezvoltarea curriculei școlare (Mourshed, et al., 2013). Astfel, 

este evidentă necesitatea angajatorilor/ producătorilor de a coopera pe deplin cu școlile 

și sistemul educațional. 

Pentru realizarea acestui obiectiv, și în lumina datelor din domeniu reliefate, numeroase 

asociații, fonduri și companii private, alături de guvernele țărilor lor, și-au unit forțele, 

inițiind și dezvoltând diverse modele ale programelor de intervenție care sunt implementate 

în sistemele educaționale din Israel și din întreaga lume.   

II.3 Modele de intervenție educaționale  

Literatura de specialitate atribuie modelelor de intervenție educațională diferite 

caracteristici: aparțin diferitelor sectoare ale industriei; se adresează diferitelor polulații 

țintă; oferă diferite competențe; promovează diverse teme și domenii ale industriei.  

 

Principalele teorii și discipline pe care se fundamentează aceste modele sunt: teoriile 

motivației (Deci & Ryan, 2000; Flum & Kaplan, 2006); învăţarea constructivistă (Kolb, 

1983; Kromholtz, 2013, Vygotsky, 1978); competențe pentru educația tehnologică (Centrul 

de Guvernare McKinsey, 2014; OECD, 2014; Melamed, 2010; Brander, 2017) 

Cei implicați în acest domeniu recunosc greutățile în a stabili acest gen de relații în modelele 

de intervenție educațională (Mourshed, et al., 2013). S-a arătat că acționarii cheie – 

angajatorii și instituțiile de învățământ – nu comunică unii cu alții. Este complicat de pus în 

aplicare pentru că fiecare partener (sistem) are propriile necesități. Angajatorii au un singur 

obiectiv, acela de a recruta cei mai buni candidați și caută o anumită pregătire pentru 

companiile și organizațiile lor (obiectiv imediat pe termen scurt). Specialiștii în educație 

se axează pe oferirea unei educații și pregătiri valoroase și de calitate și pe pregătirea 

absolvenților pentru lumea de mâine (obiectiv pe termen lung) (Mourshed, et al., 2013).  

 

Decalajele dintre cele două sisteme nu afectează numai colaborarea dintre ele, ci mai mult, 

angajatorii nu cad de acord asupra competențelor necesare (Dobbs, et al., 2012). Unii dintre 

aceștia consideră că sunt necesare: Numeroase aptitudini de bază cu capacitate de adaptare 

la schimbările tehnologice din viitor – aptitudini sociale. Alții consideră că sunt necesare: 

Pregătire în domeniu, specializare cu competențe specifice, operatori tehnici și lucrători 

practici – aptitudini tehnice și profesionale. 

Mulți factori de decizie dezbat și caută cel mai eficient model în domeniu. Această temă 

prezintă o importanță deosebită pentru țări, economii, profesori, cât și elevi.        

II.4 Cadrul conceptual      

Cadrul conceptual include o reprezentare grafică care reprezintă punctul de vedere 

interpretativ pentru a înțelege programul analizat – Ta'asiyeda. 
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Figura 1: Cadrul conceptual 

 

III. PARADIGMA CERCETĂRII 

III.1 Cercetarea de evaluare prin metode mixte  

 

Figura 2: Procesul cercetării de evaluare prin metode mixte 
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III.2 Participanții la cercetare 

Două populații țintă principale: 

1. Directori de școli și profesori coordonatori (profesorii care coordonează programul) 

din sistemul educațional. 

2. Directori executivi, instructori și mentori din mai multe domenii ale industriei – high-

tech (industria IT) și low-tech (industria de producție). 

Numărul total al participanților la cercetare (în ambele studii) a fost de 302. Toți 

participanții au beneficiat timp de cel puțin doi ani de programe Ta'asiyeda. Populația de 

cercetare se constituie din participanți la trei programe cheie care reprezintă componentele 

de bază ale modelului pedagogic Ta'asiyeda. 

A. Oraș inteligent – se adresează școlilor gimnaziale – un curs de 32 de ore pe parcursul 

anului. 

B. Inițiative tehnologice – se adresează școlilor gimnaziale și liceelor – un curs de 40 de 

ore pe parcursul anului. 

C. Experiență în industrie – cursuri tehnologice pentru licee (Ministerul Educației, 2016). 

Elevii fac practică în diverse ramuri ale industriei între 20-60 ore pe an.  

III.3 Designul și metodele de cercetare  

Tabelul 1: Designul și metodele de cercetare 

STUDIU OBIECTIVE INSTRUMENTE DE 

CERCETARE & 

PARTICIPANȚI  

ANALIZA 

 

STUDIUL 1:  
Cercetare 

calitativă 

 

Identificarea percepțiilor 

profesorilor și directorilor de 

școli din sistemul educațional și 

ale acționarilor din sectorul 

industrial cu privire la impactul 

programelor Ta'asiyeda. 

5 focus grupuri  

34 participanți: 

14 directori de școli  

13 profesori coordonatori  

7 specialiști în industrie  

Analiza 

conținutului 

pe teme și 

categorii 

 

STUDIUL 2:  
Cercetare 

cantitativă 

Metoda 

empirică:  
chestionar 

 

A. Construirea, dezvoltarea și 

validarea unui nou chestionar 

bazat pe instrumente de studiu 

care analizează satisfacția față 

de programul Ta’asiyeda. 

B. Identificarea gradului de 

satisfacție față de programul de 

intervenție Ta’asiyeda 

exprimată de diferiți parteneri ai 

programului: directori de școli, 

profesori și specialiști în 

industrie.  

Chestionar 

 

O analiză 

statistică 

 

 

Medii și 

abateri 

standard ale 

măsurătorilor 

satisfacției 
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Etapa 1 – Validarea 

chestionarului de către 

specialist 

Acordul experților: 6 

experți :  1 din sistemul 

educației, 2 din industrie, 

2 Ta’asiyeda și 1 

academic 

Analize ale 

varianței uni- 

și 

bidirecționale, 

unde medii 

post hoc sunt 

comparate 

între grupuri 

și sub-grupuri. 

 

Corelația 

Pearson  

 

Etapa 2 – Un studiu pilot pentru 

verificarea fiabilității 

Eșantion pilot: 40 

participanți: 27 din 

educație, 13 din industrie 

Etapa 3 – Aplicarea 

chestionarului întregului 

eșantion 

 

Întregul eșantion: 222 

participanți: 181 profesori 

– directori de școli și 

profesori  coordonatori; 

41 specialiști în industrie 

– directori generali, 

profesioniști, mentori 

Justificarea pentru analiza exploratorie: 

În cercetarea de față, nu au fost formulate ipoteze întrucât cercetarea a fost exploratorie. 

Motivația care stă la baza cercetării nu derivă dintr-o cercetare teoretică. Ridicăm întrebări 

la care am dori să primim răspunsuri bazate pe date empirice.  

III.4 Fiabilitatea și validitatea cercetării  

 S-au combinat instrumentele cantitative și calitative pentru a spori validitatea 

cercetării. 

 S-au efectuat diverse analize:  (a) analiza conținutului pe teme și categorii; (b) 

cercetarea calitativă a fost susținută de metoda cantitativă (frecvențele 

fenomenului au fost numărate); (c) s-a efectuat analiza statistică.  

 Triangularea – s-a efectuat verificarea încrucișată a surselor pentru a crește 

validitatea rezultatelor. S-au folosit diferite surse de informare, iar participanții au 

provenit din trei categorii de populație țintă – profesori, directori de școli și 

specialiști în industrie. În plus, participanții au beneficiat de trei programe 

Ta'asiyeda și, astfel, sursele de informare au fost verificate încrucișat. 

 În ceea ce privește alegerea participanților (profesori, directori de școli și 

specialiști în industrie) de-a lungul desfășurării cercetării, s-a făcut o prezentare 

detaliată a raționamentului care stă la baza alegerii acestora.  

 În cercetarea de față, au fost păstrate toate etapele, analizele, punctele de vedere, 

mărturiile, secțiunile privind datele, permițând cititorilor să urmărească procesul 

de formulare a concluziilor.   

III.5 Etica cercetării 

În calitate de cercetător și autor, este important să mă angajez în exprimarea adevărului 

cercetării pe tot parcursul acesteia, să mă preocup de originalitatea lucrării atât din punct de 
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vedere moral, cât și profesional (Shlasky & Alpert, 2007). Cercetătorul prezentului studiu 

lucrează ca director al organizației care furnizează programul de intervenție. Cercetărorul 

are legături de colaborare profesională și prietenie cu participanții – directori de școli, 

profesori și specialiști în industrie. Așadar, pentru a menține nivelul de obiectivism, 

cercetătorul a făcut eforturi de a reduce efectele părtinirii cât de mult posibil (Guba & 

Lincoln, 1981). 

IV. STUDIUL 1 – IDENTIFICAREA PERCEPȚIILOR 

PROFESORILOR, DIRECTORILOR DE ȘCOLI ȘI 

ACȚIONARILOR CU PRIVIRE LA IMPACTUL PROGRAMULUI 

TA'ASIYEDA 

IV.1 Obiectivul cercetării  

Identificarea percepțiilor profesorilor și directorilor de școli din sistemul educațional și ale 

acționarilor din sectorul industrial cu privire la impactul programelor Ta'asiyeda  

IV.2 Întrebările cercetării  

1. Care sunt percepțiile profesorilor și specialiștilor din industrie cu privire la impactul și 

contribuția programului Ta'asiyeda adusă colaborării dintre industrie și școli?  

2. Care sunt percepțiile profesorilor și specialiștilor din industrie cu privire la impactul și 

contribuția ccomponentelor pedagogice (cunoștințe, valori și competențe) ale 

programului Ta'asiyeda? 

3. Care sunt percepțiile profesorilor și specialiștilor din industrie cu privire la impactul și 

contribuția procesului de implementare (metode de predare, dezvoltarea unui program 

școlar sau industrial) a acestui model educațional în Israel? 

4. Care sunt percepțiile profesorilor și specialiștilor din industrie cu privire la impactul și 

contribuția programului Ta'asiyeda adusă motivației elevilor pentru educația 

tehnologică? 

5. Care sunt percepțiile profesorilor și specialiștilor din industrie cu privire la principalul 

impact și contribuția programului Ta'asiyeda adusă participanților (din sistemul de 

educație și sectorul industrial)? 

IV.3 Cercetarea calitativă 

Abordarea care însoțește cercetarea de față consideră cercetarea calitativă a fi cercetare cu 

drepturi depline, care este și un sprijin pentru cercetarea cantitativă. 

IV.3.1 Metoda - focus grupuri 

Cinci focus grupuri au fost create în perioada octombrie 2017 – ianuarie 2018. Scopul celor 

cinci focus grupuri a fost crearea interacțiunii între participanți și identificarea percepțiilor 

acestora despre impactul programelor Ta'asiyeda. 
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IV.4 Eșantion  

Focus grupurile au inclus 34 participanți: directori de școli; profesori coordonatori și 

specialiști din industrie. A fost ales un eșantion justificat. Eșantionarea nu s-a făcut la 

întâmplare; a fost o eșantionare „accidentală”.  

IV.5 Rezultate – Teme și categorii după analiza conținutului 

În această analiză, au fost identificate concepte recurente, proeminente și importante, care 

au decurs din datele obținute. Aceste concepte au fost ulterior definite pe categorii. 

Categoriile au fost alese în funcție de congruența lor cu întrebările cercetării, cât și cu temele 

principale care au ieșit la iveală conform rezultatelor (Shkedi, 2014). 

Tabelul 2: Categorii și subcategorii 

Principalele 

categorii 

Subcategorii  

Colaborarea 

dintre industrie și 

școli 

Tipuri de legături Prezentări, vizite, mentorat, întâlniri 

personale 

Administrarea și operarea 

legăturilor 
Medierea legăturii & coordonării, 

potrivirea partenerilor, sprijin & 

consultanță 

Componentele 

pedagogice ale 

programului de 

intervenție 

(cunoștințe, valori 

și competențe) 

Cunoștințe Cunoștințe extracurriculare 

tehnologice inovatoare, îmbogățitea 

și extinderea disciplinelor 

tehnologice în școli, cunoștințe 

relevante  

Valori Excelență personală, excelență 

socială, etica în muncă, 

responsabilitate personală 

Competențe Antreprenoriat, lucru în echipă, 

creativitate 

Precesul de 

implementare a 

acestui model 

educațional unic 

Metode de predare Studiu experimental de valoare, 

învățare prin joacă, învățare prin 

participarea la proiecte, competiții 

finale, pregătire în clasă 

Dezvoltarea unui program 

școlar sau industrial 
Durata programului, legătura cu 

Ministerul Educației, diferite 

populații țintă,  program flexibil, un 

program unic adaptat școlii sau 

companiei 

Motivația elevilor 

pentru educația 

tehnologică 

Creșterea motivației de a 

învăța 
 

Creșterea motivației de a 

învăța pe discipline 

tehnologice 
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Creșterea motivației de a 

alege o carieră în tehnologie 
 

Contribuția 

programului  

Ta'asiyeda adusă 

participanților   

Contribuția la sistemul de 

educație: 

Contribuția adusă Școlii 

 

Contribuția  adusă Elevilor 

Școală – implicarea școlii în lumea 

din exterior, comunitate socială 

prestigioasă, îmbunătățirea 

climatului în școli, realizări 

academice 

 Elevi – Putere și capacitate 

personală, interes & bucurie de pe 

urma învățării, expunerea în fața 

unui orizont al angajării,  expunerea 

în fața realității 

Contribuția  adusă Industriei Răspuns la nevoia de viitori angajați, 

posibilitatea de a contribui la 

comunitate, crearea unui contact 

permanent cu sistemul de educație, 

mândria companiei 

În urma analizei, s-au stabilit unități și s-au identificat categorii, după care s-a efectuat 

procesarea cantitativă a datelor (Huberman & Miles, 2002; Miles & Huberman, 1994). S-au 

numărat frecvențele fenomenului, numărul aparițiilor în unitățile de analiză stabilite.  

 Colaborarea dintre industrie și școli a fost menționată de participanți de 169 de ori. 

 Procesul de implementare (metodele de predare, dezvoltarea unui program școlar sau 

industrial) a acestui model educațional original din Israel a fost menționat de 

participanți de 139 de ori. 

 Contribuția programului Ta'asiyeda adusă participanților (din sistemul de educație și 

sectorul industrial) a fost menționată de participanți de 126 de ori. 

 Componentele pedagogice ale programului Ta'asiyeda (cunoștințe, valori și 

competențe) au fost menționate de participanți de 89 de ori. 

 Creșterea motivației elevilor pentru educația tehnologică a fost menționată de 

participanți de doar 80 de ori. 

IV.6 Studiul 1 – Concluzii cu privire la cele 5 aspecte analizate 

 Programul Ta’asiyeda servește ca un integrator care contribuie la cooperarea dintre 

școală și industrie. 

 Programul Ta’asiyeda dezvoltă o varietate de competențe, valori și cunoștințe prin 

lumea industriei. 

 Programul Ta’asiyeda oferă programe de predare originale și creează un program 

original pentru fiecare partener. 

 Creșterea motivației pentru educația tehnologică se realizează prin întâlniri cu 

sectorul industrial. 

 Programul Ta’asiyeda influențează și ajută participanții – fiecare sector separat și 

într-o manieră diferită. 
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V. STUDIUL 2 – ANALIZA SATISFACȚIEI  BENEFICIARILOR 

CU PRIVIRE LA PROGRAMUL DE INTERVENȚIE TA'ÁSIYEDA 

Premisa acestei secțiuni, a doua din prezentul studiu, este că cea mai bună motodă de a 

înțelege fenomenele este prin măsurarea numerică și analizele statistice. Conform acestor 

perspective, cât și din cauza faptului că nu a fost identificat niciun chestionar care să evalueze  

planul de intervenție analizat, a fost necesară construirea unui chestionar. 

V.1 Obiectivele cercetării   

1. Dezvoltarea și validarea unui chestionar nou pe baza instrumentelor care analizează 

aspectele legate de satisfacția adusă de programul Ta’asiyeda. 

2. Identificarea nivelului de satisfacție adusă de programul de intervenție Ta’asiyeda 

exprimată de diverși parteneri ai programului: directori de școli, profesori și 

specialiști din industrie. 

V.2 Întrebările cercetării  

1. În ce măsură profesorii și specialiștii din industrie împart aceeași satisfacție a 

promovării și încurajării educației tehnologice prin programul Ta'asiyeda? 

2. Ce aspecte au fost evaluate ca fiind un succes al programului de intervenție 

Ta'asiyeda și care sunt cele mai importante dintre acestea? 

3. Care sunt diferențele dintre profesori și specialiștii în educație cu privire la 

nivelurile lor de satisfacție față de programul Ta'asiyeda în cele cinci aspecte? 

4. Care sunt diferențele dintre nivelurile de satisfacție față de programul Ta'asiyeda 

între următoarele grupuri: (a) profesori coordonatori versus directori de școli ; (b) 

licee versus școli gimnaziale (c) industrie high-tech versus industrie low-tech? 

V.3 Variabilele cercetării   

Variabile dependente: Nivelurile de satisfacție față de succesul programului de 

intervenție Ta’asiyeda în cele 5 aspecte: Colaborarea dintre industrie și școli, 

componentele pedagogice ale programului de intervenție (cunoștințe, valori și competențe), 

procesul de implementare a acestui model educațional în Israel (metode de predare,  

dezvoltarea unui program școlar sau industrial), motivația elevilor pentru educația 

tehnologică și contribuția programului de intervenție Ta'asiyeda  adusă participanților  (din 

sistemul de educație și sectorul industrial). 

Variabile independente: Sector (sector industrial; sector educațional); rolul în școală 

(directori de școli; profesori coordonatori); tipul de școală (gimnazială; liceu); tipul de 

organizație (industrie IT – high-tech; companii low-tech) 

V.4 Designul cercetării 

Metoda de cercetare:  studiu cantitativ; Instrumente:  chestionar construit de doctorand  
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Cercetarea s-a desfășurat în trei etape:   

Etapa 1: Validarea chestionarului de către specialist – mai-iunie 2018 

Prima etapă a constat în verificarea validării de către șase specialiști care au analizat în ce 

măsură afirmațiile chestionarului reprezintă ceea ce intenționau să măsoare.  

Tabelul 3: Validarea de către șase specialiști 

5 aspecte ale chestionarului de evaluare a programului 

Ta’asiyeda 

M AS Interval α 

Colaborarea dintre industrie și școli 4.67 0.31 4.10-5.00 .84 

Componentele pedagogice ale programului de 

intervenție (cunoștințe, valori și competențe) 

4.82 0.19 4.35-5.00 .79 

Procesul de implementare a acestui model educațional 

original din Israel (metode de predare, dezvoltarea 

unui program școlar sau industrial)  

4.68 0.19 4.40-4.90 .72 

Motivația elevilor în programul de intervenție 4.72 0.25 4.33-5.00 .78 

Contribuția programului Ta'asiyeda adusă 

participanților (din sistemul de educație și sectorul 

industrial) 

4.66 0.29 4.13-4.87 .90 

 
Rezumatul testului preliminar: Specialiștii au fost foarte consecvenți cu evaluarea făcută în 

chestionar cu privire la cele cinci aspecte; medii mari și abateri standard mici, și un nivel 
înalt de consecvență internă (α>.72). 

Etapa 2: Un studiu pilot pentru verificarea validității chestionarului: iulie, 

august, septembrie 2018 

Chestionarul a fost distribuit unui număr de 40 respondenți (profesori coordonatori, directori 

de școli și specialiști din industrie). 

Tabelul 4: Validitatea respondenților 

Cinci aspecte din chestionar care evaluează programul 

Ta’asiyeda  

M AS Interval α 

Colaborarea dintre industrie și școli 4.19 0.50 2.89-5.00 .70 

Componentele pedagogice ale programului de intervenție  

(cunoștințe, valori și competențe) 

3.94 0.56 2.69-5.00 .90 

Procesul de implementare a acestui model educațional 

original din Israel (metode de predare, dezvoltarea unui 

program școlar sau industrial)  

3.75 0.71 1.80-5.00 .90 

Motivația elevilor pentru programul de intervenție 3.85 0.91 1.00-5.00 .92 

Contribuția programului Ta'asiyeda adusă participanților 

(din sectorul educației și din sectorul industrial) 

4.00 0.74 1.75-5.00 .90 
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Rezumatul studiului pilot: Notele au fost mai mari decât 3.75 pe o scală Likert cu 5 trepte. 

Valoarea indicelui Cronbach este foarte mare în patru din cele cinci aspecte (α > .90). 

Etapa 3: Aplicarea chestionarului: octombrie 2018 – ianuarie 2019 

V.5 Eșantion  

Eșantionul acoperă trei categorii majore: specialiști din industrie; profesori care 

coordonează programul; directori de școli care includ programul în agenda școlară. 

Total 222 participanți 

 

Figura 3: Distribuția întregului eșantion 

 

V.6 Rezultate  

Întrebarea nr. 1 

În ce măsură  profesorii și specialiștii din industrie se bucură de aceeași satisfacție 

ca urmare a promovării și încurajării educației tehnologice? 

Tabelul 5: Medii, abateri standard referitoare la cele cinci aspecte din chestionar 

care evaluează programul Ta’asiyeda 
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Rezultatele care decurg din întrebarea de cercetare nr. 1: Satisfacția tuturor 

respondenților a fost mare sub toate aspectele:  media a variat de la 3.67 ajungând până la 

4.40 cu abaterea standard care nu a depășit valoarea 0.95. 

Aspectul de satisfacție nr. 1: Colaborarea dintre industrie și școli 

 

Figura 4: Rezultatul aspectului nr. 1 – Mediile legăturilor dintre industrie și sectorul 

educației 

Nicio diferență semnificativă per general; cu toate acestea, s-a identificat o diferență 

semnificativă între specialiștii din industrie și profesori F=2.06, p=.130  t=-2.01, p=.046. 

Aspectul de satisfacție nr. 2: Componentele pedagogice ale programului de 

intervenție (cunoștințe, valori și competențe)  

5 aspecte din chestionarul care evaluează programul 

Ta’asiyeda  

M SD Range 

Colaborarea dintre industrie și școli 4.37 0.46 2.89-5.00 

Componente pedagogice ale programului de intervenție 

(cunoștințe, valori și competențe) 
4.04 0.63 1.69-5.00 

Procesul de implementare a acestui model educațional din 

Israel 
 

Trăsăturile programului 3.85 0.75 1.40-5.00 

Metodele de predare ale programului 3.70 0.93 1.20-5.00 

Evaluarea participanților cu privire la implementarea 

metodelor de predare 
3.67 0.95 1.00-5.00 

Motivația elevilor pentru educația tehnologică 4.02 0.82 1.00-5.00 

Contribuția programului Ta'asiyeda adusă participanților 

(din sectorul de educație și cel industrial) 
 

Contribuția adusă industriei 3.83 0.73 2.40-5.00 

Contribuția adusă elevilor 4.18 0.68 1.75-5.00 

Contribuția adusă școlilor 3.90 0.88 1.33-5.00 
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Figura 5: Rezultatul aspectului nr. 2 – Componentele pedagogice 

S-a identificat o diferență semnificativă per general de F=3.83, p=.023. 

Specialiștii din industrie au evaluat factorul pedagogic mai slab decât directorii de școli 

(p=.021), iar profesorii coordonatori nu s-au deosebit de cele două grupuri.  

Aspectul de satisfacție nr. 3: Procesul de implementare a acestui model 

educațional unic în Israel (metodele de predare, dezvoltarea unui program 

școlar sau industrial) 

 

Figura 6: Rezultatul aspectului nr. 3 – Trăsături ale desfășurării programului 

 

Figura 7: Rezultatul aspectului nr. 3 – Evaluarea participanților cu privire la 

implementarea metodelor de predare 
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Figura 8: Rezultatul aspectului nr. 3 – Metodele de predare din program 

În ceea ce privește trăsăturile programului, evaluarea participanților cu privire la 

implementarea metodelor de predare și metodele de predare din program, nu a fost nicio 

diferență semnificativă între evaluările grupurilor. Trăsături: F=0.93, p=395;      

Satisfacția: F=0.89, p=412. 

Aspectul de satisfacție nr. 4: Motivația elevilor pentru educația 

tehnologică  

 

Figura 9: Rezultatul aspectului nr. 4 - Motivația elevilor pentru educația tehnologică 

Toate grupurile au fost de acord cu faptul că programul a dus la creșterea motivației elevilor. 

Deși motivația astfel generată a fost mai mare în rândurile specialiștilor din industrie, testul 

F nu a arătat această diferență ca fiind semnificativă: F=0.20, p=.820. 

Aspectul de satisfacție nr. 5: Contribuția programului Ta'asiyeda față de 

participanți; 

Față de elevi 

 

Figura 10: Rezultatul aspectului nr. 5a – Contribuția adusă elevilor 
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Nu există nicio diferență semnificativă între evaluările grupurilor. Toate grupurile au fost de 

acord într-o anumită măsură asupra contribuției pe care o are programul față de elevi. 

F=0.13, p=.879         t=-0.04, p=.971 

Față de școli – Profesori coordonatori versus directori de școli 

 

Figura 11: Rezultatul aspectului nr. 5b – Contribuția adusă profesorilor 

Față de școli – Licee versus școli gimnaziale 

 

Figura 12: Rezultatul aspectului nr. 5b - Contribuția adusă școlilor  

Nu există nicio diferență semnificativă între evaluările grupurilor. 

Toate grupurile au fost de acord într-o anumită măsură asupra contribuției pe care o are 

programul față de școli.   Rol: F=0.08, p=.783     Școli: F=2.08, p=.151    Interacțiune: 

F=0.45, p=.505 

Față de industrie – Low-Tec versus High-Tec 

 

Figura 13: Rezultatul aspectului nr. 5c - Contribuția adusă industriei 

Nu există nicio diferență semnificativă între evaluările grupurilor. 
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Toate grupurile au fost de acord într-o anumită măsură asupra contribuției pe care 

o are programul față de industrie.   F=0.77, p=.386 

Corelații între aspectele de satisfacție ale tuturor respondenților 

Corelațiile între aspectele de satisfacție au fost foarte mari (r>.40) și semnificative 

atunci când au fost luați în considerare toți respondenții, cât și atunci când s-a 

făcut distincția între specialiștii din industrie și profesori.  

V.7 Studiul 2 – Concluzii privind obiectivul nr. 1 

Chestionarul care a fost construit în scopul cercetării de față a fost validat de 

specialiști; de asemenea, a fost creat un studiu pilot considerat valid și fiabil.  

V.8 Studiul 2 – Concluzii privind obiectivul nr. 2 

Nivelul de satisfacție a directorilor de școli, a profesorilor și a personalului din industrie 

privind programul de intervenție. 

Întrebarea nr. 1 

În ce măsură profesorii și personalul din industrie se bucură de aceeași satisfacție în ceea 

ce privește promovarea și încurajarea educației tehnologice? 

Toți partenerii programului sunt foarte satisfăcuți sub toate cele cinci aspecte ale 

programului analizat în studiul nr. 2. 

Întrebarea nr. 2 

Ce aspecte au fost evaluate ca fiind un succes al programului de intervenție Ta'asiyeda și 

care sunt cele mai importante? 

Aspectul care arată cea mai mare satisfacție în rândul partenerilor a fost 

“colaborarea dintre industrie și școli”. 

Aspectul care arată cea mai mică satisfacție în rândul partenerilor a fost “procesul de 

implementare a acestui model educațional”. 

Întrebarea nr. 3 

Care sunt diferențele dintre profesori și personalul din industrie în ceea ce privește nivelurile 

de satisfacție față de programul Ta'asiyeda sub cele cinci aspecte? 

În cazul unor decalaje ale satisfacției cu aspectele programului, profesorii sunt mai 

satisfăcuți decât personalul din industrie. Aspectele sunt:  colaborarea dintre industrie 

și școli, componentele pedagogice ale programului de intervenție. 

Întrebarea nr. 4 
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Care sunt diferențele în ceea ce privește nivelurile de satisfacție față de programul 

Ta'asiyeda comparând următoarele grupuri? 

 Rolul profesorilor (profesori coordonatori versus directori de școli)- 

Nu a fost identificată nicio diferență între profesorii coordonatori și directorii de școli. 

 Tipuri de școală (licee versus școli gimnaziale)- 

În cazul decalajelor în ceea ce privește nivelurile de satisfacție față de aspectele 

programului, profesorii din școlile gimnaziale sunt mai satisfăcuți decât cei din licee.  

Aspectele sunt: componentele pedagogice ale programului de intervenție și procesul de 

implementare a acestui model educațional. Dar au fost mai mari numai sub aspectul 

motivației 

 Tiputi de industrie (industrie high-tech versus industrie low-tech)- 

Personalul din companiile industriale low-tech și high-tech s-au arătat foarte satisfăcuți 

deopotrivă. 

VI. DISCUȚIE INTEGRATIVĂ A REZULTATELOR 

CERCETĂRII 

A. Colaborarea dintre industrie și școli 

Rezultatele cercetării au arătat medii mari, care indică acordul tuturor participanților la 

cercetare asupra faptului că programul Ta’asiyeda exprimă cu adevărat și contribuie la 

întărirea legăturilor dintre industrie și sectorul educațional. Este important să subliniem că 

aspectul  întăririi legăturilor dintre industrie și sectorul educațional a înregistrat cea mai mare 

medie dintre toate aspectele analizate în rândul participanților la cercetare. Pe parcursul 

cercetării, de la început, s-au afirmat multe lucruri despre necesitatea legăturii dintre 

industrie și sectorul educațional pentru a promova capitalul uman tehnologic (WEF, 2016).  

Cu toate acestea și în ciuda necesității existenței legăturilor dintre cele două sisteme, multe 

studii efectuate în lume indică faptul că aceste sisteme nu cooperează și există decalaje uriașe 

în ceea ce privește satisfacția celor două (Centrul de Guvernare McKinsey, 2014). Cercetarea 

de față, efectuată cu trei categorii de populații, similare celor  folosite în studiile desfășurate 

în lume (personalul din industrie și personalul din sectorul de învățământ – directorii de școli 

și profesorii coordonatori) a dovedit că în cadrul programului Ta’asiyeda cooperarea există 

și legăturile sunt strânse.  

Rezultatele îmbogățesc literatura de specialitate existentă prin aceea că întărirea legăturilor 

dintre industrie și școli este posibilă printr-un organism care să servească ca integrator, atent 

la nevoile ambelor sisteme. 
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B. Componentele pedagogice ale programului de intervenție 

(cunoștințe, valori și competențe)  

Rezultatele cercetării au indicat medii mari, care arată acordul tuturor participanților la 

cercetare asupra faptului că programul Ta’asiyeda încearcă cu adevărat să insufle valori, 

competențe și cunoștințe inovatoare, relevante pentru lumea elevilor. Acest rezultat 

dovedește că programul Ta’asiyeda răspunde satisfăcător cerințelor specialiștilor din 

industrie și ale celor din domeniul educației, și arată existența unor abordări diferite în fiecare 

sector.  

Cu toate acestea, directorii de școli și-au exprimat acest acord în număr mai mare față de 

specialiștii din industrie. O posibilă explicație pentru acest rezultat poate fi implicarea și 

nivelul de interes al personalului din învățământ, care vine din ocupația lor într-un domeniu 

cunoscut, mai relevant pentru lumea lor. Față de specialiștii din industrie care contribuie la 

acest domeniu, dar ale căror cunoștințe și înțelegere pentru domeniul pedagogic sunt mai 

mici, deoarece aceasta nu este ocupația lor principală.  

Aceste rezultate dezvoltă literatura de specialitate cu privire la felul în care industria sprijină 

o serie de competențe, calificări și cunoștințe pentru a pregăti elevii pentru viitor.  

C. Procesul de implementare a acestui model educațional unic în 

Israel (metode de predare, dezvoltarea unui program școlar sau 

industrial) 

Analizând rezultatele prezentate, s-a remarcat acordul deplin al tuturor participanților la 

cercetare asupra faptului că programul Ta’asiyeda funcționează, într-adevăr, conform 

caracteristicilor, iar metodele de predare pe care le definește indică un grad mare de 

satisfacție a tuturor participanților la cercetare. 

Afirmațiile care caracterizează activitățile din programul Ta’asiyeda permit școlilor și 

companiilor să aleagă și să adapteze modelul, conform posibilităților, cerințelor și 

constrângerilor lor existente (Adler, 2010; Remillard, 2016). Industria este și ea interesată 

să aleagă un model care se potrivește cu capacitățile și posibilitățile sale, nivelul de interes 

al personalului, gradul de implicare în voluntariat a personalului, mărimea companiei și 

viziunea cu privire la această chestiune (OECD, 2010). Faptul că se poate opta pentru un 

anume model face posibilă recrutarea unui număr mare de companii pentru programul 

Ta’asiyeda. 

Activitățile programului se fundamentează pe metode de predare descrise de afirmațiile unor 

participanți la cercetare, toate în concordanță cu teoria constructivistă. Așa cum s-a arătat în 

literatura de specialitate (Kromholtz, 2013), astfel de programe contribuie la entuziasmul, 

interesul, curiozitatea și motivația elevilor de a învăța, iar acest lucru s-a dovedit adevărat și 

în programul Ta’asiyeda. Cu privire la acest aspect, rezultatele cercetării reflectă cunoștințe 

despre moduri de predare/ învățare prin metoda constructivistă prin industrie în afara 

zidurilor școlii și contribuie la un nivel înalt de satisfacție a participanților la program. 
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D. Motivația elevilor pentru educația tehnologică 

Scorurile medii au fost mari în rândul întregii populații de cercetare, ceea ce dovedește că 

întreaga populație de cercetare a fost de acord cu faptul că programul Ta’asiyeda reușește să 

crească motivația elevilor participanți pentru educația tehnologică. Au fost analizate trei 

dimensiuni de creștere a motivației – motivația de a învăța în sine, motivația de a învăța în 

domeniul tehnologiei și motivația de a urma o carieră în domeniul tehnologiei. A rezultat că 

scorul mediu pentru faptul că programul Ta’asiyeda are rolul de a crește motivația de a învăța 

în domeniul tehnologiei a fost mai mare decât creșterea motivației de a învăța în sine și a 

motivației de a urma o carieră în domeniul tehnologiei. 

Cu toate acestea, prezenta cercetare a subliniat diferențele existente între populațiile din 

sectorul educației pe tema motivației de a urma o carieră în domeniul tehnologiei. Mulți 

profesori care predau în școli gimnaziale (în special personal educațional specializat în 

domenii generale) privește îndrumarea elevilor către o carieră în tehnologie ca fiind negativă, 

cu o imagine proastă. Totuși, acest lucru nu împiedică profesorii din școli gimnaziale să 

participe la programe Ta'asiyeda cu scopul de a crește motivația pentru lumea tehnologică 

ca mijloc de dezvoltare a inteligențelor multiple și de a cunoaște realitatea care prezintă 

progresul tehnologic (Ministerul Educației, 2010). 

Aparent, diferențele în a înțelege sensul conceptelor: (1) motivația pentru educația 

tehnologică, (2) motivația pentru a se expune lumii tehnologice și (3) motivația pentru a 

alege o carieră în domeniul tehnologiei, duc la diferențele din percepțiile participanților la 

program.  

În trecut această orientare era cunoscută sub denumirea de educație vocațională și numai 

elevii slabi la învățătură erau îndrumați în această direcție. În ultimii ani însă, a fost 

implementată o reformă cunoscută sub numele de 'educație tehnologică' cu discipline 

avansate. Dar nu toți profesorii recunosc că a avut loc această schimbare.  

E. Contribuția programului Ta'asiyeda adusă participanților din 

sistemul de educație și sectorul industrial 

Se poate vedea că toate categoriile populației de cercetare au recunoscut contribuția 

programului ca fiind una deosebit de mare, și nu au existat diferențe între acestea cu privire 

la percepțiile lor. Analizând scorurile medii conferite de cele trei categorii de populație 

pentru contribuțiile aduse de program, contribuția adusă elevilor de către program se constată 

a fi percepută ca fiind mai mare decât contribuția adusă școlilor sau industriei.  

Specialiștii din industrie văd participarea lor la programul Ta’asiyeda ca o mare contribuție 

adusă industriei. Acest lucru este surprinzător dat fiind faptul că firmele din industrie au 

multe interese pentru a se alătura programului Ta’asiyeda. Unul dintre acestea este faptul că 

programul Ta’asiyeda pregătește ușor elevii pentru a fi recrutați la viitoarele locuri de muncă 

(Mühlemann, 2016). Un alt interes îl reprezintă pregătirea tinerei generații pentru lumea 

tehnologică de mâine, iar altul se bazează pe interese de marketing și contribuția adusă 

comunității (OECD, 2010). Din afirmațiile prezentate specialiștilor din industrie despre 

contribuția programului Ta’asiyeda, posibilitatea de a contribui la comunitate  a avut cel mai 

mare scor mediu dintre toate. Despre contribuția programului Ta’asiyeda adusă elevilor, 
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media pentru expunerea elevilor în fața realității a fost cea mai mare dintre toate. Importanța 

acestei afirmații a fost remarcabilă în rândul tuturor categoriilor populației de cercetare 

(Centrul de Guvernare McKinsey, 2014). 

În contextul rezultatelor prezentate de personalul din sectorul educației, școlile beneficiază 

de o contribuție în diverse domenii importante pentru echipele de management, și din motive 

care nu au întotdeauna legătură cu educația tehnologică.  

Rezultatele cercetării dovedesc că este posibilă desfășurarea unui program de cooperare între  

diferite sectoare și că fiecare sector poate avea beneficii mari de pe urma unui astfel de 

program. Acest lucru contrazice studiile din literatura de specialitate care prezintă diferențe 

între sectorul educației și cel industrial ca având țeluri, cerințe, interese și bugete diferite, și 

diferențe în cadrul fiecărui sector în parte în ceea ce privește abordările (Centrul de 

Guvernare McKinsey, 2014). 

VII. CONCLUZII GENERALE 

VII.1 Concluzii generale cu privire la obiectivul nr. 1 

Identificarea percepțiilor profesorilor și directorilor de școli din sistemul educației și ale 

acționarilor industriei cu privire la impactul programelor Ta'asiyeda. 

Aspectul nr. 1: Colaborarea dintre sistemul de educație și industrie  

Ta'asiyeda funcționează ca integrator care unește sistemul educației cu industria, coordonând 

diverse tipuri de legături.  

Aspectul nr. 2: Componentele pedagogice ale programului de intervenție  

(cunoștințe, valori și competențe) 

a. Ta’asiyeda contribuie la implementarea mdelului pedagogic de către specialiștii din 

industrie, care transmit și îmbunătățesc cunoștințele, valorile și competențele prin 

lumea industriei. 

b. Continuitatea pedagogică pe parcursul anilor de studii ai unui elev (școală primară, 

gimnazială și liceu), a unui program care nu există în cadrul formal al școlii. 

Aspectul nr. 3: Procesul de implementare a modelului educațional Ta'asiyeda 

în Israel 

Ta'asiyeda contribuie cu niveluri înalte de satisfacție în ceea ce privește posibilitatea fiecărui 

partener (din educație sau industrie) de a-și dezvolta un program original și de a alege să 

implementeze metodele de predare care i se potrivesc cel mai bine.                                                      

Aspectul nr. 4: Motivația elevilor pentru educația tehnologică 

a. Aceiași directori de școli gimnaziale care sunt interesați de program și contribuția 

specialiștilor din industrie pentru îmbunătățirea cunoștințelor referitoare la tehnologia 

inovatoare existentă privesc negativ problema creșterii motivației de a studia pentru a 

urma o carieră în domeniul tehnologiei și descriu acest drum ca având o imagine 

proastă.  
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b. Programul Ta'asiyeda se confruntă cu o mare provocare și nevoie de a conferi o 

imagine pozitivă și prestigioasă orientării către tehnnologie în liceu. Acest lucru se 

poate face îndemnând directorii de școli la efortul de încurajare a elevilor de a alege o 

ramură tehnologică. 

Aspectul nr. 5: Contribuția programului Ta’asiyeda adusă participanților 

din sistemul educației și sistemul industrial 

Programul Ta'asiyeda influențează și contribuie la fiecare sistem în mod separat și într-o 

manieră diferită și originală. Contribuțiile comune aduse celor trei categorii de populație 

(specialiști în industrie, personalul din educație, elevi) provine din legăturile pe care le 

stabilesc cu mediul lor. 

VII.2 Concluzii generale cu privire la obiectivul nr. 2 

A. Specialiștii din industrie s-au arătat mai puțin satisfăcuți decât personalul 

sistemului educației. Personalul sistemului educației este mult mai devotat 

programelor educaționale, aspectului pedagogic și înțelegerii metodelor de predare 

decât personalul din industrie care este dedicat în primul rând afacerii și producției, 

pentru care programul este doar o valoare adăugată. Acest trend ne arată diferența de 

bază dintre două sisteme care participă la același program.   

B. Profesorii din școlile gimnaziale s-au arătat mai satisfăcuți decât profesorii din 

licee în aproape toate privințele. Aparent acest lucru provine din programa încărcată  

din licee care se axează cu precădere pe pregătirea pentru examene, comparativ cu 

elevii din școlile gimnaziale care au timp de programe de îmbogățire a cunoștințelor și 

care, astfel, se pot bucura de o serie de programe, metode de predare și legături create 

de acest program.   

 

VII.2.1 Recomandări generale cu privire la obiectivul nr. 2 

a. Specialiștii din industrie trebuie să fie ținuți la curent și implicați într-o măsură mai 

mare sub toate aspectele programului, și nu doar cu privire la activitățile specifice 

pe care le fac. Managerii programului trebuie să țină seama de acest aspect și să ia 

măsuri pe viitor.  

b. Personalului Inspectoratului din Ministerul Educației, care încurajează 

participarea la acest program, trebuie să i se solicite alocarea unui număr de ore  

pentru desfășurarea programului în așa fel încât să nu afecteze orele de pregătire a 

elevilor pentru examene și nici să nu afecteze sau să anuleze activități ale 

programului. 

VII.3 Originalitatea programului Ta'asiyeda  

 Programul Ta'asiyeda combină metode de predare inovatoare, se adresează tuturor 

vârstelor de la grădiniță la liceu și creează o legătură permanentă între sistemul de 

educație și industrie.  

 În urma concluziilor rezultate la nivelul tuturor aspectelor, se poate vedea modelul 

integral de aplicare conform căruia funcționează programul Ta’asiyeda. Acest model 
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îndeplinește obiectivele Ta’asiyeda – încurajarea și promovarea educației tehnologice  

prin cooperarea cu sectorul industrial care poate contribui la cunoștințele, 

competențele și valorile generației viitoare. 

 
Figura 14: Modelul de aplicare a programului Ta'asiyeda 

 

VIII. IMPLICAȚIILE CERCETĂRII, LIMITĂRI ȘI 

RECOMANDĂRI 

VIII.1 Implicațiile teoretice, metodologice și practice  

 Contribuția teoretică 
Programul Ta'asiyeda prezintă un model original care dezvoltă cunoștințele teoretice despre 

promovarea și încurajarea educației tehnologice în școli prin colaborarea între sistemul 

educației și industrie. 

 Contribuția metodologică 
Cercetarea de față contribuie la cunoștințele metodologice privind elaborarea și validarea  

unui nou chestionar pentru evaluarea nivelului de satisfacție a specialiștilor din industrie și 

din educație cu privire la programul de intervenție Ta'asiyeda. Chestionarul a trecut testul 

validității și fiabilității și poate fi folosit și în alte studii și culturi.  

 Contribuția practică 
Rezultatele cercetării au clarificat procesul de implementare și activitățile programului 

Ta'asiyeda pentru promovarea și încurajarea educației tehnologice în școli prin colaborarea 

între sistemul educației și industrie. 

 Contribuția cercetării în domeniul cunoașterii  
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Cercetarea de față prezintă metode de a depăși lipsa comunicării între sistemul educației și 

industrie printr-un integrator care face legătura, coordonează, mediază și prezintă fiecărui 

sistem contribuția și realizările care decurg din participarea lor în acest program. 

Acest studiu a clarificat faptul că profesioniștii din industria avansată pot sprijini elevii să 

dobândească o serie de competențe, calificări, valori și cunoștințe noi de-a lungul anilor de 

studii. 

Prezenta cercetare prezintă un model educațional funcțional pentru încurajarea educației 

tehnologice cu adevărat satisfăcătoare pentru toți partenerii. Modelul operează folosind 

metode de predare constructiviste cu participarea și sprijinul personalului din industrie și 

operând un program diferit în fiecare școală și companie.  

Cercetarea de față contribuie și dezvoltă moduri de a crește motivația de a studia în domeniul 

tehnologiei prin specialiștii din industrie care reprezintă modele de comportament pentru 

elevi și îi influențează mai mult decât orice lecție teoretică.  

VIII.2 Limitările cercetării 

 Cercetarea a fost efectuată de directorul de program, care a coordonat cercetarea ca 

un întreg și direcțiile și gândurile sale care au fost asimilate de-a lungul anilor în 

virtutea rolului său în organizație. Conștientizatea acestei limitări a dus cercetătorul 

la neutralizarea efectului acestui fenomen în procesul de descriere a cercetării. 

Cercetarea s-a preocupat de problema validității și fiabilității, arătând cititorilor cum 

a fost realizată, iar deciziile au fost luate prezentând criteriile și perspectivele 

cercetătorului în mod deschis (Shkedi, 2014). 

 Acesta este un studiu de evaluare a programelor Ta’asiyeda fără un grup de control 

de participanți care să fi participat și la alte programe. Totuși, pentru a neutraliza 

această limitare, cercetarea a inclus mai multe categorii de populații care au luat parte 

la diverse programe Ta’asiyeda având mai multe roluri.   

 Cercetarea s-a axat pe percepțiile și satisfacțiile profesorilor și directorilor de școli  

din sistemul educației și specialiștilor din industria high-tech și low-tech. Anul acesta, 

Ministerul Educației desfășoară o cercetare paralelă cu privire la contribuția 

programului adusă elevilor.  

VIII.3 Recomandări pentru cercetări viitoare  

 Cercetarea poate fi continuată cu un grup de control format din participanți care nu 

au luat parte la programe Ta’asiyeda, analizând unele aspecte din acest studiu.  

 Se recomandă ca în cercetarea viitoare să fie implicați participanți care iau parte atât 

la programul Ta'asiyeda, cât și la alte programe similare.  

 Se recomandă folosirea unui metodologii alternative pentru verificarea rezultatelor 

cercetării.  

 De asemenea, se recomandă continuarea cercetării pe tema dezvoltării activităților  

programului Ta'asiyeda. 
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